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Warszawa,  17 października 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na zapytanie poselskie nr 2757

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na zapytanie Posłów na Sejm RP: Pani Katarzyny Matusik-
Lipiec, Pani Elżbiety Anny Polak, Pani Anny Sobolak, Pana Adama Krzemińskiego, Pani 
Magdaleny Łośko, Pani Alicji Łuczak, Pani Iwony Małgorzaty Krawczyk i Pani Renaty Rak 
w sprawie programu „Nauka dla Rozwoju Społeczeństwa”.

Szanowni Państwo,

w odpowiedzi za zapytanie poselskie nr 2757 dot. programu „Nauka dla Rozwoju 
Społeczeństwa” uprzejmie informuję, co następuje.

1. Jakie są oczekiwane rezultaty programu w perspektywie kilku lat – w szczególności 
w zakresie wdrażania rozwiązań społecznych i gospodarczych oraz poprawy 
widoczności nauki w życiu publicznym?

Przedmiotem programu „Nauka dla Rozwoju Społeczeństwa” jest wsparcie podmiotów 
systemu szkolnictwa wyższego i nauki oraz innych jednostek organizacyjnych działających 
na rzecz upowszechniania nauki w zakresie obejmującym łącznie prowadzenie badań 
naukowych o potencjale aplikacyjnym, budowanie współpracy tych podmiotów i jednostek 
organizacyjnych z podmiotami działającymi w sferze społeczno-gospodarczej oraz 
implementację rozwiązań służących społeczności narodowej, społecznościom regionalnym 
lub lokalnym.

Rezultaty programu wynikać będą wprost z celów programu w poszczególnych obszarach, 
tj.:

1) w ramach obszaru „Nowe horyzonty nauki”:
 podnoszenie jakości i dążenie do przełomowości badań naukowych (frontier 

research), w szczególności przez identyfikację nowych, kluczowych dla rozwoju 
społeczno-gospodarczego problemów badawczych i podejmowanie pionierskich 
prac badawczych w tym zakresie,

 opracowywanie nowych metod efektywnej implementacji wyników badań 
naukowych;
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2) w ramach obszaru „Nauka dla innowacyjności”:
 poprawa efektywności współpracy nauki z otoczeniem społecznym lub 

gospodarczym,
 wspieranie procesów innowacyjności oraz implementacji wyników badań 

naukowych i prac rozwojowych, a także know-how związanego z tymi wynikami, 
w tym promowanie dobrych praktyk w zakresie innowacji;

3) w ramach obszaru „Kultura fizyczna dla aktywnego i zdrowego społeczeństwa”:
 monitorowanie, wspomaganie i promowanie rozwoju fizycznego, sprawności 
 i aktywności fizycznej społeczeństwa,
 opracowywanie i implementację innowacyjnych metod, form i środków 

aktywizacji ruchowej oraz treningu osób w różnym wieku,
 prowadzenie badań naukowych o zasadniczym znaczeniu dla rozwoju sportu 

akademickiego, w tym jego promocji, lub aktywizacji ruchowej i rozwoju sportu 
osób z niepełnosprawnościami,

 identyfikacja osób utalentowanych ruchowo, posiadających predyspozycje 
do szkolenia sportowego,

 profilaktyka urazów w wychowaniu fizycznym i sporcie;

4) w ramach obszaru „Medycyna społeczna”:
 propagowanie zdrowych nawyków istotnych dla profilaktyki chorób 

społecznych,
 rozpowszechnianie wiedzy na temat postępu w inżynierii biomedycznej, 

biotechnologii, naukach: medycznych, o zdrowiu, biologicznych, chemicznych 
i fizycznych,

 innowacje w zakresie wyrobów medycznych, produktów leczniczych oraz 
biomedycznych propagujące profilaktykę oraz dobrostan społeczeństwa.

Za określenie sposobów implementacji wypracowanych w ramach realizacji projektów 
badawczych rozwiązań do otoczenia społeczno-gospodarczego oraz sposobów 
upowszechniania rezultatów projektów badawczych odpowiadać będą wykonawcy 
projektów – powyższe oceniane będzie podczas oceny merytorycznej wniosków przez 
zespół doradczy powołany przez Ministra, według kryteriów określonych w części V 
Komunikatu Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 29 maja 2025 r. o ustanowieniu 
programu pod nazwą „Nauka dla Rozwoju Społeczeństwa” i naborze wniosków. 

2. W jaki sposób Ministerstwo planuje monitorować oraz wspierać praktyczne 
wykorzystanie wyników badań powstałych w ramach programu „Nauka dla Rozwoju 
Społeczeństwa”?

Za praktyczne wykorzystanie wyników badań odpowiada wykonawca projektu. 
Ministerstwo będzie monitorować realizację projektów badawczych poprzez ocenę 
raportów rocznych i końcowych z realizacji projektów, składanych przez wykonawców.

3. Czy Ministerstwo rozważa stworzenie platformy lub repozytorium dobrych praktyk 
i wyników projektów, aby zapewnić ich upowszechnienie i możliwość korzystania 
przez inne podmioty?

Za upowszechnianie wyników badań odpowiada wykonawca projektu, obowiązki w tym 
zakresie zostaną określone w umowie zawartej z wykonawcą. W ramach zawartej umowy 
wykonawca zostanie zobowiązany do podejmowania działań służących 
rozpowszechnianiu informacji o otrzymanym finansowaniu oraz do zapewnienia 
dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami w zakresie zrealizowanego projektu.

https://www.gov.pl/web/nauka
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Ponadto, wykonawca zostanie zobowiązany do nieodpłatnego przekazania, przed dniem 
złożenia raportu końcowego z realizacji projektu, wersji cyfrowej publikacji powstałej 
w ramach projektu do Repozytorium Cyfrowego Biblioteki Narodowej, celem jej dalszego 
udostępniania w Cyfrowej Bibliotece Narodowej „POLONA”. W celu wykonania 
powyższego obowiązku wykonawca zostanie zobowiązany do zawarcia z Biblioteką 
Narodową umowy, na podstawie której udzieli Bibliotece odpowiednich majątkowych 
praw autorskich umożliwiających Bibliotece udostępnianie publikacji w Cyfrowej 
Bibliotece Narodowej „POLONA”. 

Wykazanie form upowszechniania wyników projektów przez wykonawców będzie 
stanowić element raportów rocznych i końcowych z realizacji projektów, składanych przez 
wykonawców.

Jednocześnie, uprzejmie informuję, że Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
planuje organizację corocznych spotkań dla beneficjentów programów Ministra Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego. W ramach spotkania przewidziane jest m.in. dokonanie przeglądu 
programów Ministra, obejmującego prezentację wszystkich dostępnych programów oraz 
wskazanie ich roli i znaczenia dla rozwoju nauki oraz środowiska akademickiego, a także 
przedstawienie przykładów najlepiej zrealizowanych projektów. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Marek Gzik
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości: 
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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